



## KONFERENCE IZS – KARLOVY VARY

Pro sedmý ročník Konference IZS v Karlových Varech zvolil vědecký výbor ústřední téma „Covid-19“. Výběr tématu byl učiněn již na konci jara, kdy všichni věřili, že půjde o předání poznatků již uzavřené kapitoly. Akce se ale uskutečnila v době, kdy se epidemiologická situace v České republice opět velmi hlasitě hlásila o slovo a denní incidence tohoto onemocnění byla stále vyšší. V průběhu setkání bylo možné slyšet zhodnocení činnosti, potřeby improvizace a flexibility, ale i podněty pro zlepšení či změnu nastavení podmínek pro fungování jednotlivých složek IZS, které se na řešení epidemiologické situace v zemi významně podílely.

Loňský ročník Konference IZS obsahově odrážel uplynulý rok, který velmi komplexně a mnohdy nesmírně intenzivně prověřil nejen složky IZS, ale především zdravotnická zařízení a jejich personál. Byl to rok desítek novinek, nových postupů, nových přístupů, nových úkolů, nových vědeckých poznatků, nových technologií a nové taktiky. Každý ze zapojených subjektů byl vystaven potřebě improvizace, flexibility a vytrvalosti. „Když jsme

*plánovali téma covid-19, tak jsme se domnívali, že to bude o postcovidové době, že si tady předáme zkušenosti, co a jakým způsobem jsme udělali, a ona, ejhle, situace se rozvinula opět do dramatického rozměru. Takže myslím, že budeme z příspěvků čerpat i pro současnou praxi,“* uvedl téma jeden ze zakladatelů oborové konference MUDr. Roman Sýkora, Ph.D., MHA. „Program jsme zahájili smutně a netradičně. Každý z účastníků ze všech složek

**plk. Ing. Oldřich VOLF, Ph.D.,  
por. Ing. Martin KASAL, DIS.,**  
HZS Karlovarského kraje,  
Karel ŠVĚDA, foto Karel ŠVĚDA



*IZS jistě zná ze svého okolí někoho, kdo se nedožil dnešní konference. Symbolickou minutou ticha jsme uctili památku obětí covidu-19, našich kolegů, pacientů, známých, příbuzných,*“ doplnil za organizátory plk. Ing. Oldřich Volf, Ph.D.

Konference byla otevřena patnáctiminutovým dokumentem natočeným v Karlovarské krajské nemocnici v době největší zátěže na přelomu února a března 2021. Velmi emotivně pojatý dokument zaujal svou opravdovostí a upřímností. Autor snímku dokumentarista BcA. Jiří Studnička jej okomentoval slovy: „*Veřejnost musí vidět, že covid-19 nelze pojímat pouze jako plakát a nesmí být nic zakrýváno.*“ Jako praktický výstup konference lze uvést i skutečnost, že hejtman Karlovarského kraje Ing. Petr Kulhánek, jenž konferenci zahajoval vystoupením o osobní zkušenosti s řízením pandemie z pozice předsedy krizového štábu kraje, po zhlédnutí snímku nařídil všem školám zřizovaným krajem podívat se na tento Studničkův dokument.

Hned v úvodním příspěvku odborné části konference zhodnotil generální ředitel HZS ČR genmjr. Ing. Vladimír Vlček, Ph.D., MBA, úlohu hasičského záchranného sboru v průběhu uplynulého roku. „*Krise související s nástupem pandemie nového onemocnění covid-19 dokonale prověřila flexibilitu systému. Bylo zapotřebí hledat nové strategie, taktické postupy i vhodné technické prostředky. Bohužel ne vše zafungovalo tak, jak by mělo,*“ shrnul činnost sboru jeho generální ředitel. Kriticky a podle svých slov „kontroverzně“ označil řešení celé situace „organizovaným chaosem“. Poukázal na potřebu dodržování principů a kompetencí v rámci bezpečnostního systému a systému krizového řízení a také na nutnost aktualizace plánovací dokumentace. V právním prostředí je podle něj důležitá revize krizových opatření, posílení kompetencí hejtmanů, bez ad hoc řešení v podobě pandemického zákona, beze změn statutu ústřed-

ního krizového štábu. „*Shodneme se napříč složkami IZS, že bezpečnostní systém ČR je právně zakotvený, vyplývá z ústavy a dalších právních předpisů. Je prověřen krizovými situacemi, ale nikdy nebyl prověřen krizovou situací, která se blížila pandemii,*“ uvedl generálmajor Vlček. Jako příklad zvolil mimořádná krizová opatření. „*Dostali jsme se do stavu, který je velmi komplikovaný, kdy se soudy vyjadřovaly k odborné stránce mimořádných opatření, nikoliv k jejich právní stránce,*“ poukázal generální ředitel hasičů. Klíčová pro zvládnutí aktuální situace je podle něj nezávislá odborná autorita pro oblast zdravotnictví či standardizace komunikačních toků na všech úrovních. Ve svém příspěvku rovněž generálmajor Vlček zhodnotil zapojení HZS ČR do nejrušnějších oblastí v rámci celého systému. Poukázal na desetitisíce hodin, kdy se zástupci HZS ČR zapojili do pracovních skupin krizových štábů či trasovacích center, téměř tři tisíce příslušníků byly vyčleněny na pomoc zdravotnickým zařízením, najely se statisíce kilometrů při rozvozu zdravotnického materiálu a ochranných pomůcek, ale i při přepravě zemřelých osob ke zpopelnění, hasiči byli zapojeni při dezinfekcích objektů nebo v odběrových týmech.

Následně seznámil účastníky konference ředitel ÚZIS prof. RNDr. Ladislav Dušek, Ph.D., se vznikem informačního systému předávání relevantních dat. Podle něj epidemie postavila před zdravotnickou informatiku a systém sběru klinických dat v ČR dosud nebyvalé výzvy, včetně nutnosti zajistit sběr i hodnocení klíčových ukazatelů v reálném čase. „*Pravda je taková, že centrální informační systém v březnu 2020 vůbec neexistoval. Náš úkol byl o půlnoci si stáhnout výsledky ze všech laboratoří, udělat analýzu a distribuovat data na tisíce adres tak, aby ve tři hodiny ráno všichni věděli, co se bude dít a co s tím udělat. A to bylo na začátku roku, mission impossible!*“ Ve spolupráci s Armádou ČR a dalšími složkami se to podařilo,“ uvedl profesor Dušek.

Podrobně se rovněž věnoval rozboru statistických dat o aktuálních počtech nakažené nemoci covid-19 v souvislosti s probíhající vakcinací. Ve svém příspěvku predikoval vývoj situace s jednoznačným potvrzením významu vakcinace. V obdobném duchu shrnul vznik další „novinky“ covidové doby plk. gšt. Ing. Petr Šnajdárek z Centrálního řídicího týmu COVID-19 Armády ČR. Takzvaná „Chytrá karanténa“ není v řadách veřejnosti příliš pochopeným nástrojem. V průběhu roku se v mediálním prostoru podle něj stala zprofanovaným slovem. „*Systém Chytré karantény zajišťuje plnou kontrolu řízení zdravotní krize a efektivně podporuje jeho všechny hlavní procesy. Například sběr relevantních údajů, jejich hodnocení a analy-*





tickou činnost. Nebo operační řízení a rozhodování, včetně řízení zdrojů, trasování, testování a řízení karantén. Dále pak materiální zabezpečení odběrných míst a laboratoří, systém dispečinků lůžkové péče, očkování, IT podpory," shrnul hlavní oblasti systému Chytré karantény plk. gšt. Šnajdárek.

Zkušenosti se změnou činností i vnímání ze stran laické i odborné veřejnosti v průběhu konference předali i další řečníci z oblasti zdravotnictví, letecké záchranné služby či hygienických stanic. Velký prostor v rámci konference byl věnován rovněž psychosociální pomoci v souvislosti s onemocněním covid-19, již bylo nutné realizovat nejen pro obyvatele kraje zasažené touto epidemií, ale rovněž i členům a příslušníkům všech záchranných složek a zdravotnickému personálu. „Během zmíněného období se začala objevovat nová témata, na která jsme nebyli, ale ani nemohli být připraveni. Bylo potřeba hledat nové cesty a nové postupy, jak informace a podporu k lidem dostat. A hlavně dávat všem informace v takové podobě, aby byly pro ně pochopitelné, jednoduché a dobře stravitelné," uvedla Mgr. Martina Wolf Čapková, hlavní psycholožka MV-generálního ředitelství HZS ČR.

Na závěr konference vystoupil náměstek ředitele HZS Karlovarského kraje plk. Ing. Oldřich Volf, Ph.D., jenž všechna probíraná témata ukázal pohledem hasičů jednoho z tehdy pandemií nejzasaženějších krajů. Od vytvoření informační linky pro veřejnost přes budování sítě odběrových míst (drive-in), tvorbu jednotného rezervačního systému pro testování na covid-19 až po stovky distri-

Konference IZS pořádaná Zdravotnickou záchrannou službou Karlovarského kraje, Hasičským záchranným sborem Karlovarského kraje a Policií České republiky je každoročně zaměřena nejen na spolupráci složek integrovaného záchranného systému a představení technologií a služeb, které jsou složky schopné poskytnout. Jde také o řadu zajímavých případových studií a předávání cenných informací mezi složkami IZS.

bučních transportů ochranných prostředků, pomocí na covidových odděleních ve zdravotnických zařízeních, vytvoření mobilních odběrových týmů, ale taky řešení hromadných transportů zemřelých mimo region, neboť byla zcela zahlcena kapacita jak pro ukládání těl, tak pro jejich žeh.

Novinkou konference byl on-line přenos z celého průběhu konferenčního dne. V režii přenosu byly streamovány jednotlivé prezentace v kombinaci se záběry kamer na řečníky i celkový pohled do sálu konference. Tento přenos je ve formě nesestříhaného záznamu i nadále k dispozici na platformě YouTube. V průběhu konference si stream pustilo šest stovek uživatelů v následujících čtrnácti dnech po konferenci pak další tisícovka. Odkaz na záznam konference je na stránkách [www.konferenceizs.cz](http://www.konferenceizs.cz). V samotném závěru organizátoři připomněli, že i v roce 2022 bude dodržen již tradiční termín konferenčního dne IZS v parkhotelu Richmond, a to opět 11. listopadu. V pořadí osmý ročník ponese téma „Management mimořádné události“. Tímto pořadatelé již nyní zvou tradiční i nové zájemce k účasti. □